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A Közmunkatanács elhatározta a tervpályázat kiírását. 
Tizenötezer p ea g i dijakra! A Bazilikától a Gerláczy- 
uícáfg minden régi építészeti bikát helyre akarnak kozni

A  közeljövő egyik legnagijobbszabásu vá­
rosrendezési problémája Budapesten a Fó­
rum tervének kialakítása. Az úgynevezett 
Fórum alatt a Bazilikától a Calvin-térig ter­
jedő útvonalat kell érteni. Ebbe beleesik a 
központi városháza épülete is, amellyel vál­
tozást terveznek. A városháza épületét már 
hosszú esztendők óta toldozzák-foldozzák. 
Hol uj pavillont építenek valamelyik átjáró­
udvar közepébe, hol pedig egy-egy emeletet 
húznak valamelyik oldalszárnyra. Hivatalos 
körök megállapították, hogy a városháza 
nemcsak, hogy nem felel meg mai állapotá­
ban annak az ideálnak, ahogyan egy milliós 
város központi adminisztrációs épületét álta­
lában elképzelik, de ez az egyre szaporodó 
hivatalok elhelyezésére sem elegendő. Éppen 
ezért a legújabb elgondolás az, hogy a Ká- 
roly-köruti frontot teljesen átépítik. A terv 
elkészítésére Friedrich Lajos műszaki főtaná­
csos kapott nemrégiben megbízást, de azután 
a városháza vezető körei rájöttek arra, hogy 
ezt a problémát az egyéb fontos városrende­
zési szükségletekből kiemelve, önállóan meg­
oldani nem lehet. Ezért kapcsolták azután 
bele a városháza újjáépítésének és moderni­
zálásának ötletét az úgynevezett Fórum-gon­
dolatba, amelyet a Közmunkatanács vetett 
fel és amely Bessenyey Zénó elnöknek egyik 
kedvenc témája.

változtatni sok bibés 
régi megoldáson

A budapesti Fórum megtervezése során 
sok olyan városrendezési kérdést kellene 
megoldani, amelyek az elmúlt évtizedek bű­
nei. Köztudomású, hogy a régi, régi évtize­
dekben, amikor Budapest alapjait lerakták, 
a fejlődésnek indult nagyváros kontúrjait 
kirajzolták, nem volt még olyan kialakult és 
határozott a hivatalos körök nézete afelől, 
hogy tulajdonképpen milyen irányban és mi­
lyen szempontok szerint kell Budapestet fej­
leszteni, Ennek következménye azután az, 
hogy a nagyszabású építkezések, uj utak 
megnyitása, középületek létesítése igen sok­
szor ötletszerűen történt. Nem volt egységes 
városrendezési terv, amelybe azután az egyes 
épületeket beleillesztették volna. Manapság 
már lehetetlen lenne ekként építkezni, mert 
hiszen az épületeknek nemcsak homlokzati 
kiképzését, magasságát slb. írják elő, hanem 
mindenekelőtt arról gondoskodnak, hogy 
azok az általános városképbe harmonikusan 
illeszkedjenek bele.

Persze ez bizonyos vonatkozásban már 
kissé késői intézkedés. Mindenki tudja, hogy 
Budapest legszebb és legmonumentálisabb 
útja, az Andrássy-ut, milyen szerencsétlenül 
torkollik bele az egyik Vilmos császár-uli 
házba, ahelyett, hogy a Tisza István-utcában 
folytatódva nekifutna a Lánchidnak és az 
Aiaguton keresztül a Krisztinavárosig jutna 
el. Sajnos, ezt sem lehetne csak ugv egysze­
rűen megoldani, mert hiszen a Lánchíd ten­
gelye nem vág pontosan össze a Tisza István- 
utcával. A Fórum megtervezése során szeret­
nének ezen a rosszul megoldott városrende­
zési komplexumon valamelyest javítani.

A Bazilika kiemelkedése 
túlzsúfol! környezetéből

Ugyanígy szeretnék megváltoztatni és ren­
dezni a Deák-téri templom környékét, kap­
csolatot kivannak teremteni a Károly király­
ul és Lánchíd között, légióként pedig a 
Bazilikát, ezt a monumentális templomot,

amelyet most a házak egész tömege zár el a 
külvilág elől, óhajtanák kellőleg kihámozni 
és jelentőségének megfelelően kidomborítani, 
ha már annakidején elfelejtkeztek arról, hogy 
ezt a lenyűgöző hatású épületét gyönyörű tér 
közepébe helyezzék.

Szendy Károly polgármester az Újság-bán 
a minap nyilatkozott a budapesti Fórum 
gondolatáról. Rámutatott arra, hogy egyelőre 
csupán az ideális terveket szeretnék meg- 
konstruáltatni. A kiírandó pályázat tehát azt 
célozza, hogy Budapest építőművészei fantá­
ziájukkal, alapos hozzáértésükkel és nagy 
szaktudásukkal siessenek a főváros vezető­
ségének segítségére és ötleteiket, álmaikat 
papirosra vetve, jelöljék meg a módját annak, 
hogyan kell a középületekkel teletűzdelt uj 
főútvonalnak kialakulnia? A polgármester ki­
jelentéseiből azonban az is kiderül, hogy a 
Fórum megalkotása a mai pénzügyi viszo­
nyok között természetesen nem a kőzet jövő 
reménysége. Egyelőre csak arról von szó. 
hogy rajzlapra, legyen felvázolva mindaz a 
sok szép elgondolás, lehetőség, ami itt számí­
tásba jöhet és azután következik az anyagi 
részről való gondoskodás —  mondjuk ki — , 
fejtörés afelett, hogy tulajdonképpen honnan 
szerezzék meg a kivitelhez szükséges hatal­
mas pénzösszeget.

ESöankét
a Közmunkatanácsban

A probléma még igy sem érdektelen és 
kétségtelen, hogy Budapest építészeit meg­
mozgatja az a közeljövőben kihirdetendő 
tervpályázat, amelynek alapján hozzáláthat­
nak a tervezési munkához. A Közmunka- 
tanács nagy igyekezettel késziti elő a Fórum 
tervpályázatát. Erre mutat az is, hogy az e 
héten tartandó teljes ülés elölt Bessenyey 
Zénó elnökletével szombaton nagybizotiság 
ült össze, hogy a tervpályázati feltételekről 
döntsön.

A nagybizottság ülésén a Közmunkatanács 
lagjain kívül résztvettek Lamotte Károly dr. 
alpolgármester, Király Kálmán, Babárczy 
István báró és Wossala Sándor fővárosi 
tanácsnokok, Kempelen Ágoston ügyosztály- 
vezető, műszaki főtanácsos, továbbá Bárczy 
István dr., Ilnrrer Ferenc dr. és Wellisch 
Andor fővárosi bizottsági tagok. Meghívták 
a minisztériumok képviselőit, valamint 
Raffay Sándor dr. református püspököt is, 
mivel a református egyház szintén érdekelt 
a templom környékének rendezése által.

Bessenyey Zénó elnök bejelentette, hogy 
a tervpályázat kiírásának előkészülete telje­
sen befejeződött és igv a nagyjelentőségű 
városrendezési kérdés megvalósítása elindít­
ható. Felkérésére Lázár műszaki főtanácsos 
ismertette a tervpályázat feltételeit.

Négy főszempont
Eszerint a kiírandó pályázat szerint egy­

előre a Bazilikától a Gerlóczy-utcáig húzódó 
útvonal (innen a C'alvin-térig terjedő részre 
később kerül sor) rendezését kell megoldani. 
A másik oldalon a határvonal a Bécsi-utca, 
magában foglalva az Erzsébet-íeret is. A pá­
lyázóknak négy főszempontra kell figyelem­
mel lenni ök:

í. Az Andrássy-ut torkolatának rende­
zése és az Andrássy-utnak a Gróf Tisza 
István-utcával való összekötése.

2. A Károly király-sutnak a Láncliidhoz 
való levezetése.

3. A Deák-téri templom és környékének 
rendezése.
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4. A városháza Károly király-utt front* 
jának újjáalakítása és homlokzati kiképp 
zése.
tízeken kívül a rendezés során a terve-* 

zőknek gondoskodniok kell az említett terű-  
letek zavartalan közlekedésének biztosítása* 
ról, széles útvonalak létesítéséről és a forgat 
lom növekedése esetén szükséges au topár-*
kozó helyekről. A terület alaprajzi elrehde- 
zésén kívül rajzban kell bemutatniuk a tér-* 
vezőknek a közlekedési csomópontok meg* 
oldását is. Kötelesek távlati képet is készít 
leni, amely a városközpont rendezését 
perspektivikusan állítja a néző elé.

A tervpályázat nyilvános lesz és a pályá- 
zatokat a tervezőknek teljes névaláírásuk! oí 
kell ellátniok. Három hónap áll majd ren­
delkezésére azoknak, akik a nagyszabásúi 
városrendezési feladat megoldására vállal­
koznak. A pályázat lejárata ugyanis 193(1\ 
december 31. lesz.

M m  2508
és bal 803 pengős sül

A legjobb munkákat fiz díjjal jutalmaz- 
rák. Négy, egyenként. 2500 és hat, egyen­
ként 800 pengős dij lesz, összesen 14.8QÖ 
pengő értékben. A főváros 25.000 pengőt bo­
csátott a Közmunkatanács rendelkezésére. A' 
fen maradó 10.200 pengőt a tervpályázat 
egyéb költségeire fordítják.

Á Közmunkatanács a keddi teljes ülésé» 
dönt az előkészítő bizottság által előterjesz­
tett pályázati feltételekről és azután rögtön, 
előreláthatólag még a hét közepén megtör- 
nik a pályázat kiírása.

Szinte természetes, hogy a nagyarányú 
munkalehetőség igen nagy mérteiben sár- 
halni fogja Budapest építészeit, meri; ha az 
anyagi jutalom nem is oly nagy, az az er­
kölcsi siker és dicsőség, amit egy ilyen ko­
moly városrendezési feladat megoldása je­
lent, igen nagy mértékben vonzó.


